Matematicas 6

Tema: Los numeros naturales

Clase 1: Historia de los numeros naturales

Activacion

@ Actividad 1

I

Expresa los nimeros descritos en cada caso.

© Doscientos tres mil ciento veintitrés. . ) Numero de cinco cifras, con solo una cifra
diferente de cero.

El sistema de numeraciéon que usamos se denomina decimal o de base 10, dado que se estructura
en agrupaciones de 10 en 10. Cada unidad de orden superior se forma a partir de la agrupacién de
diez unidades del orden inmediatamente inferior. Ademas, es posicional, es decir, que cada digito
tiene un valor relativo segun la posicién que ocupa en un nimero.

Decenas
Unidades
de mil
Centenas
Decenas

Unidades
de millon
Centenas
de mil
de mil

miles de millén
Decenas
de millon

Decenas de
Unidades de
miles de millén
Centenas

de millon

a
o
oo
=
2
=)
S
=)
a Unidades

--m-

Lea los siguientes aspectos de la historia de los nimeros naturales y escriba debajo de cada globo una
lista de elementos que posiblemente contaban las civilizaciones antiguas.

Desde las civilizaciones mas Contaban los miembros de sus Contaban los objetos o elementos
antiguas, el hombre ha tenido la tribus, la cantidad de animales que que conformaban su entorno.
necesidad de contar. domesticaban, ...

Indique si los siguientes nimeros pertenecen (£) o no pertenecen (&) al conjunto de los numeros
naturales (N).

5 N %iN 126 N giN 3012 N
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Unidad 1 Matematicas 6

Marque una X en las expresiones que se refieren a nimeros naturales.

e Camila cumplio quince afos el pasado 0 La sefiora Sara Mosquera compra tres
21 de diciembre. libras y media de carne para la semana.
o En el colegio hay aproximadamente 0 El promedio de estatura de los jugadores
1.250 estudiantes. del equipo de baloncesto es 1,76 m.

$0% | Actividad 5

Indique y numere los angulos de cada nimero.

Aproximadamente en el ano 4000 a. C, aparecieron en Mesopotamia los primeros trazos
de los nimeros, denominados trazos cuneiformes; pero también se conocen vestigios
del uso de simbolos de la numeracion en las antiguas culturas griega y romana.
Una forma interesante de interpretar el trazo de los niimeros se relaciona con los angulos
que se forman al hacer los trazos rectos. Observe el trazo de los nimeros 1,2 y 3.
1
1
2

o G_OEO

Evaluacion

o iQué numero natural estd antes del cero?

0 iCual es el menor numero de siete cifras distintas que se puede formar?

@ :Cual es el mayor nimero de siete cifras distintas que se puede formar?

0 iCudl es el menor nimero de siete cifras iguales que se puede formar?

G iCudl es el mayor numero de siete cifras iguales que se puede formar?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 3



Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 2: Jueqos con numeros naturales |

Activacion

I

@ | Actividad 7

Un ndimero natural es un palindromo si se lee igual de izquierda a derecha y de derecha a izquierda.
Ejemplo:
Tx1=1 Escriba dos nimeros palindromos.
11x11=121
111x111=12321

Con las siguientes cuatro fichas de domind se formé un cuadrado y la suma de los puntos de cada
lado fue igual a 11.

il e =1
S| K Y ) I S

O Compruebe que la suma de los puntos en los tres lados restantes es igual a 11.

+ + = + + = + + =

Q Dibuje los puntos en las siguientes fichas de domind, de forma que la suma de los puntos en cada
lado sea la misma. Recuerde que puede usar cualquier ficha de las 28 del dominé.

O U1 R T 100 0=) £ SR @



Unidad 1 Matematicas 6

Vamos a jugar

La siguiente imagen muestra las 28 fichas del dominé, ubicadas segutn las reglas del juego.
Lado 1

_ B . ) Dibuje en el cuaderno el siguiente dominé
NN RIS N R K I K y ubique los puntos en cada ficha, de

: forma que la suma de los puntos de cada

lado sea la misma.

z 0 T T TIT]

Lado 2 — — Lado 3

Lado 4

© Indique cuanto suman los puntos en
cada lado del cuadrado.

Lado 1 Lado 2 Lado 3 Lado 4

Consulte algunas reglas y estrategias para jugar y ganar en el dominé.

Evaluacién >

Lea y responda: una ficha de dominé estd conformada por dos recuadros, cada uno de ellos expone
un numero representado en puntos.

e Si suma todos los recuadros que representan numeros impares, qué valor se obtiene:

Q Si suma todos los recuadros que representan numeros pares, qué valor se obtiene:

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 5




Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 3: Jueqos con numeros naturales |l

Activacion

l

@ | Actividad 12

Q Escriba el nimero en cifras. Q Escriba el nimero en letras. 913.502

Novecientos un mil trescientos uno

EQ Actividad 13

Escriba los numeros del 1 al 9 en los circulos, de forma que:

o La suma de cada lado sea igual a 20. Q La suma de cada lado seaiguala 17.

O O
eJo 0O
O O 0 O

0000 = 0000

Una estrella magica esta formada por seis
segmentos que se cortan en doce puntos.
En cada interseccion se ubican numeros, de
forma que la suma de los nimeros de cada
segmento sea la misma para todas las filas.

La suma de los nimeros en cada segmento
de la estrella da 26.

Q Determine la suma de todos los segmentos.

Segmento 1. + + + = Segmento 2. + + + =
Segmento 3. + + + = Segmento 4. + + + =
Segmento 5. + + + = Segmento 6. + + + =
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Unidad 1 Matematicas 6

© /El resultado de la suma de las puntas de la estrella es igual o diferente al de la suma de cada segmento?

) Explique su respuesta:
Igual Diferente

Escriba los nimeros del 1 al 9 sobre cada circulo del tridangulo. Inicie con el 1 y en forma consecutiva escriba el
resto de los nimeros, siguiendo el orden de laflecha. Escriba la suma de los niimeros en cada lado del triangulo.

e ® @ O
OO OO
O O /0 ®
QOO0 - 0000

© /Enlos dos triangulos la suma de los
numeros de cada lado es igual?

En la siguiente estrella magica, la suma de los nimeros de las seis filas es el mismo para todas.

Siala suma de cada fila le agrega 4 puntos, ;cudl es el resultado
de sumar las seis filas?

Fila 1 Fila 2 Fila 3

Fila 4 Fila5 Fila6

La suma en todas las filas es 26

Evaluacion

Reconstruya una nueva estrella en la que la suma de las seis filas
y la suma de los seis numeros de las puntas sea la misma.

Los nimeros dados son una pista para la construccion de la estrella.




Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 4: Estimacion y calculo mental

Activacion

Escriba su documento de identidad en cifras y en letras.

Todo nimero se puede descomponer segun el valor posicional de sus cifras.
Descomponer 635.897
cb DM UM C D U En forma aditiva
6 3 5 8 9 l
600.000 30.000 5.000 800 90 7 600.000 + 30.000 + 5.000 + 800 + 90 + 7

EQ Actividad 19

Lea con atencioén los siguientes ejemplos.

Ejemplo 1 Antes de llegar a la caja, se pregunta: jserdn suficientes
$5.000 para pagar los cuatro articulos? Para resolver la

Una madre de familia va al supermercado y deposita . =
pregunta, la madre realiza mentalmente el siguiente

en una canasta cuatro articulos que tienen los

siguientes precios: esquema:
790 1000
Articulo 1 Articulo 2 ? ———) menosque$
$790 $680 $680 == menos que $1000
Articulo 3 : Articulo 4 $530 =) menos que $1000
3530 : $1.950

$1950 === menos que $2000

Después de hacer un célculo sencillo, concluye que $5.000 son suficientes para pagar los cuatro articulos.
Ejemplo 2

Tres estudiantes de un colegio del Choco ofrecieron tres propuestas distintas para calcular la suma de 243 + 479:

Estudiante | Estudiante Il Estudiante IlI
200 + 4 : :
00 +400 sorlw 000, 243 estd por debajo de 250, © 24 + 48 (decenas) son 72 (decenas),
43 479 suma mas de 100, , . : . .
a¢f aue el resultado tiene 479 esta por debajo de 500, : asf que la suma estara
. - asi que la suma serd inferior a 750. alrededor de 720.

que ser mayor a 700.
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Unidad 1 Matematicas 6

Resuelva la situacidn, con base en los ejemplos anteriores.

Juan va a una papeleria y compra un cuaderno de $3.800, un esfero de $1.750, un juego de escuadras de $4.580
y una carpeta de $1.780. Realice un estimado de lo que tuvo que pagar Juan por sus compras.

Realice dos estimaciones distintas para calcular cada operacion.

© 753+837 © 1758-1.237-438

O 984567 @) 458+637+239

O 2532-739+528 €) 37120- 1543 +999 - 321
Evaluacion

<~ 2

En el cuaderno, describa como cree que usaria los nimeros naturales cada profesional.

© unmédico . @ Uningeniero

G Un arquitecto 0 Un musico ’

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 9
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Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 5: Algoritmos para la adicién

Activacion

@ | Actividad 23

I

Complete los espacios y compare con un compafiero.

559
@ O m-
76

En matematicas, 16gica, ciencias de la computacion y otras disciplinas relacionadas, un algoritmo

@ es un conjunto de instrucciones o reglas definidas, no-ambiguas, ordenadas y finitas, que permiten,
solucionar un problema, realizar un cémputo, procesar datos y llevar a cabo diversas tareas o
actividades.

Lea y analice el ejemplo de como sumar dos numeros naturales, haciendo un poco de célculo
mental y teniendo en cuenta el valor posicional.

357 + 235 Primero se hace descomposicion 357 en la columna uno: 300 4+ 50 + 7.

AGREGO QUEDA SUMA A 300 le sumo 235, queda por sumar 57.
: : Primera suma: 535

300 ¢ 57 : 535

S PP A 535 le sumo 50, queda por sumar 7.
50 < 7 i 585 Segunda suma: 585
..................................................... A'585 e sumo 7, no queda nada por sumar.
7 0 592

Suma final: 592

Aplique el procedimiento anterior para determinar el valor de la suma.

752 + 894

AGREGO QUEDA SUMA
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Unidad 1 Matematicas 6

Complete los espacios para satisfacer cada suma.

o O

(s e e (]

Encuentre en las siguientes sumas el valor numérico que es reemplazado por cada letra.

o A 5 6 Q

X 3 Y
+ B A B + Y 8 4
C 1 9 4 Z X 9

G Teniendo en cuenta los valores que encontré para A, B, y C, escriba el resultado de A + B + C. (:
0 Teniendo en cuenta los valores que encontrd para X, Yy Z, escriba el resultado de X +Y + Z. (:

Identifique la relacién entre los nimeros de la primera piramide y complete las otras piramides con base
en dichas relaciones.

664 : 194 :
.~/ . .~/ N -— )
r \ : \ : )
332 || 342 : 95 : 1259
135 || 187 || 155 57 378 590
54 | 81 |[106| a9 | i [ 16 7 | [ 2 403

Evaluacion

Complete los espacios para satisfacer la igualdad.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 11



Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 6: Algoritmos de la resta u _ -

Activacion

@ ividad Escriba su edad y el afio
= G A L actual usando el sistema
Sistema de numeracién romano. de numeracion romano.

Simbolo | X C M v L D ( )
Ndmero © 1 © 10 = 100 : 1000 : 5 : 50 : 500
Se pueden repetir tres veces sequidas No se pueden repetir ( )

La resta o sustraccion de dos nimeros naturales es la operacion que quita la cantidad del ndmero
menor (sustraendo) al nimero mayor (minuendo).

Términos que intervienen en unaresta:a — b =c.

m gsedenomina minuendo = bsedenominasustraendo = El resultado (¢) se denomina diferencia

(Q Actividad 31

Lea y analice el siguiente ejemplo para restar dos nimeros naturales, tenga en cuenta el valor posicional
y las instrucciones al lado derecho de la tabla.

A 479 le resto 200, queda por restar 68.

QUEDAN Primera diferencia: 279
RESTO  PORRESTAR | DIFERENCIA
200 68 : 79 A 279 le resto 60, queda por restar 8.

T PR Segunda diferencia: 219

ISR Fp PSPPI A 219 le resto 8, queda por restar O.

Diferencia final: 211
{Cb Actividad 32

Resuelva las siguientes restas con base en el proceso anterior.

O EENTETTEEER (© SEEETETIEES

QUEDAN : QUEDAN
RESTO  PORRESTAR DIFERENCIA RESTO  PORRESTAR DIFERENCIA

Encuentre el minuendo en los siguientes casos.

(a2 ~10.249 = 25.674 N b} ~ 7.000 = 17.604
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Unidad 1 Matematicas 6

@rrEn

{Cb Actividad 34

Encuentre el sustraendo en los siguientes casos.

© s5628- =3829 L @) 104438 - =86.592

I

{Cb Actividad 35

Encuentre el sumando que falta en los siguientes casos.

© 726+532+ = 1489 L @) 6.566+8549 + =17.693

I

(Q Actividad 36
A continuacion, se ilustra la propiedad fundamental de la resta.
90 — 50 =40 (90 +10) — (50 + 10) = 100 — 60 = 40 (90 - 5) - (50 -5)=85-45=40

Al sumar o restar el mismo numero tanto al minuendo como al sustraendo en una resta, el resultado o diferencia
serd la misma.

Aplique esta propiedad con el nimero que desee y complete los espacios correspondientes en cada caso.
© 0-42=4 - =48 - =48

O 170-100=70" - =70 - =70

Observe la relacién entre la suma y la resta.

—5817) + (5|81

Resuelva cada resta y ubique los niimeros en el espacio correspondiente para demostrar la relacién entre la
sumayy la resta.

Evaluacion 957 — 639

» RESTO  QUEDANPORRESTAR  DIFERENCIA
Actividad 38 § §

Resuelva laresta con base en el proceso aprendido
en la Actividad 31.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 13




Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 7: Soluciéon de problemas de suma y resta

Activacion

El picoy placa para vehiculos particulares en Bogotd, no permite la movilidad de vehiculos con placa finalizada en
numero par o impar, segun la fecha del calendario durante las siguientes franjas horarias:

Manana Tarde
6:00a.m.a 830 pm. © 3:00am.a7:30 pm.

¢Cuantas horas del dia se puede movilizar un vehiculo con pico y placa en Bogota? ( )

Los bogotanos prefieren adquirir vehiculo con placa finalizada en nimero par, pues sefalan que tienen
menos restriccion de pico y placa, ;esta afirmacion es verdadera o falsa? Argumente su respuesta.

Propiedades de los nimeros naturales

1. Los nUmeros naturales son un conjunto ordenado.

2. El conjunto de los numeros naturales tiene un elemento minimo, del cual se deduce que no es un
conjunto vacio y, por tanto, esta totalmente ordenado. Es decir, siempre existe un nimero natural
que cumple la relacién de a < b.

3. Operacidn interna: la suma de dos nimeros naturales es siempre otro nimero natural.

4. Existencia del elemento neutro: refiere a un ndmero natural que al ser sumado o multiplicado
con otro nimero natural da ese mismo ndmero.

5. Propiedad conmutativa: el orden de los sumandos no altera el resultado.

6. Propiedad asociativa: el resultado no depende de la manera en la que se agrupan los términos,
cuando existen tres 0 mas cifras en estas operaciones.

Q.

Dos automoviles Ay B parten desde la ciudad de Medellin (Antioquia) hacia el municipio de Istmina
(Chocd). El trayecto que los automéviles deben recorrer es de 308 km. El automévil A ha recorrido
110 km del trayecto, cuando el automovil B lleva recorridos los 90 km.

Medellin iCual de los dos esta mas cerca de Istmina? ( )

Quibds &

|Stmina © Manizales

® Pereira
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Unidad 1 Matematicas 6

Durante la primera vuelta de las ultimas elecciones presidenciales participaron 8 candidatos. En el
municipio deTad6 (Choco), los candidatos mas votados fueron el candidato A con 1.815 votos, el candidato
B con 1.631 votos y el candidato C con 1.026 votos. El total de votos en la contienda electoral fue de 5.213;
los votos no marcados fueron 74; los nulos, 229; y los votos en blanco,133.

e ;Cuantos votos en total obtuvieron los otros 5 Q Determine el nUmero de personas que no
candidatos? votaron, teniendo en cuenta que el total de
personas habilitadas para votar era de 12.855.

) C )

Im

{25 Actividad 42

Un padre reparte entre sus tres hijos un monto de $72.000. Al mayor le da $2.000 mas que al menor, y al
del medio le da $24.000.

€ ;Cuanto dinero recibié el hijo menor? 4 ’

0 ;Cuanto dinero recibié el hujo mayor?

G ;Cuanto menos dinero recibio el hijo menor respecto a lo que recibio el hijo del medio?

I

{25 Actividad 43

La suma de las edades de Andrea y Claudia es de 45 aiios. Si la diferencia entre la edad de Andrea y la de
Claudia es 5 ainos, ;qué edad tiene cada una?

l

{i} Actividad 44

Sebastian necesita pintar el piso de un centro diagnéstico automotriz y desea cubrir con pintura azul un
area de color azul es de 450 m? En el almacén de pinturas le ofrecen una pintura de alta resistencia y
durabilidad, cada caneca de pintura contiene 5 galones y un galén tiene un rendimiento de 15 m?. ;Cuantas
canecas de pintura necesita Sebastian para pintar el area en su totalidad?

Evaluacion

Auto Spa Imperial es un reconocido autolavado ubicado en Quibdd, sus ingresos son los siguientes:
el lunes ingresan $70.000 menos que el viernes, el martes vende $150.000, el miércoles ingresan
$25.000 mas que el martes, el jueves se ganan $180.000 y el viernes ingresan el doble del martes.
¢Cuanto suman los ingresos de Auto Spa Imperial de lunes a viernes?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 15



Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 8: Problemas aditivos

En los siguientes problemas existen algunos datos inservibles o faltantes, escriba en cada caso el dato
inutil o, si falta un dato, invéntelo y resuelva el problema.

Q Marfa estd leyendo un libro, hasta el momento ha leido 48 paginas, jcudntas paginas tiene el libro?

Dato inutil:

Dato faltante:

0 Leo, Martha y Andrés se estan pesando, Leo pesa 34 kg, Martha pesa 38 kg y Andrés 41 kg. Si Martha y Andrés
se suben a la balanza al mismo tiempo, jcuanto pesan juntos?

Dato inutil:

Dato faltante:

Formule una pregunta y resuelva el problema para cada una de las siguientes situaciones.

e Un pastelero prepard 253 galletas, pero en el horno se quemaron 25.

Pregunta:

Respuesta:

Q Los lados de un tridngulo miden 143 cm, 158 cmy 185 cm.

Pregunta:

Respuesta:

G Marfa nacié en 1970. A los 17 afos termind el bachillerato, 4 anos mas tarde acabd una carrera técnica y se
caso, a los 7 afios de matrimonio nacid su primer hijo.

Pregunta:

Respuesta:
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Unidad 1 Matematicas 6

Proponga un contexto para cada operacion y resuélvala.

o Operacién Contexto Respuesta
12
45
+ 67

0 Operacién Contexto Respuesta
52
25
+ 34

Leala situacion y responda: Camilo quiere comprar un carro, para lo cual tiene un ahorro de $1.850.000y le
piden hacer dos pagos mensuales cada uno de $650.000 y tres mas de $500.000 cada uno.

iCudnto cuesta el carro en total? ;Cudnto tiempo tardard Camilo en pagar la totalidad
del carro?

Evaluacion

Lea la situacion y responda: Mariana tiene $64.000 y los va a distribuir solo tres de sus sobrinos. La
distribucion no debe ser equitativa, a cada uno le correspondera una suma de dinero diferente.

e :De qué manera puede Mariana distribuir el dinero?

Q Si Mariana decide distribuir su dinero entre cuatro sobrinos, y no entre tres, conservando las mismas
condiciones.

:De qué forma podria realizar la distribucién? JExiste una Unica respuesta?

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 17




Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 9: Técnicas de multiplicacion entre naturales

Activacion

Marque los nimeros primos del siguiente listado: ~ 84 91 27 13 36 7 12

{Qué es la descomposicion factorial?

Los factores son los nimeros que se estan : Porejemplo, vamos a descomponer en factores el
multiplicando, por lo tanto, la descomposicion i numero 12:

factorial consiste en mostrar un nimero como el 12=6x2
resultado de la multiplicacion de otros nimeros. 12-3x4
: 12=2x2x3

Resuelva cada multiplicacién con base en el ejemplo.

Ejemplo 1 4x12=(4x10)+(4x2)=40+8=48

Resuelva cada multiplicacion con base en el ejemplo

Ejemplo 2 5x28=(5x30)-(5x2)=150-10=140

Resuelva cada multiplicaciéon con base en el ejemplo.

Ejemplo 3 6Xx45=6x5x9=30x9=270 6x45=3x2x45=3x90=270

FE T X XU T TR T o T 10 0 ) £ @



Unidad 1 Matematicas 6

(Q Actividad 55

Complete el esquema y escriba una conclusion.

Conclusion:

Multiplicar por 5 es como:

(Q Actividad 56

Calcule las multiplicaciones, haciendo uso de la conclusiéon anterior.

Resuelva cada multiplicaciéon con base en el ejemplo.
Ejemplo 4 16x25=16x5x5=80x5 =400

Multiplicar por 25 es como multiplicar por 5 dos veces.

©12x25= ’mezs:
O25x7 = ;025x17=
O 41x25= @) 25x9 =

Lea y resuelva.

o En actividades anteriores se planted una técnica para multiplicar por 5y por 25. Segun esta estructura
proponga una técnica para multiplicar por 50.

0 Aplique la técnica anterior en dos ejemplos numéricos diferentes.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 19




Matematicas 6 Unidad 1

Aplique la técnica de multiplicacion por 11 en las siguientes operaciones y compruebe los resultados
obtenidos con ayuda de la calculadora.

Técnica de multiplicacién por 11 ©31x11=

345 x 11 = 3795

Aplique la técnica de multiplicacién por 2 en las siguientes operaciones y compruebe los resultados
obtenidos con ayuda de la calculadora.

Técnica de multiplicacion por 2 Q 228x2 =

O s02x2=
0O s514x2=
e 0 346x2=
O 437x2=

Observe y aplique la técnica alternativa para multiplicar nimeros de dos cifras.

Técnica para multiplicar nimeros de dos cifras

@) >3
® Inicie de derecha a izquierda.

’—E 9 6 6 }—‘ = No olvide sumar lo que “lleva”en cada paso.
v

(2x4+1) (2x2)+(4x3) (3x2)

Pruebe la técnica anterior para solucionar las multiplicaciones propuestas.

© 24x22= L O 31x26=
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Unidad 1 Matematicas 6

0O 34x23= 0 45x24=

O 52x38= : @ 61x32=

Evaluacion

Seana=4,b=5,c=6yd=7,complete las tablas.

0 axb _ axbxc _ axbxcxd
0 (axb)+(cxd) _ (axa)+ (dxd) _ (cxc)+(bxb)
(c 2 bxictd | ax(b+c) | ax(d+d
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Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 10: Técnicas de multiplicaciéon entre naturales y solucion de problemas

Activacion

I

@ | Actividad 63

Resuelva.

+
+

= 30

= 20

+
+

+

(] 1? &l &l
=) =
=) =

X

Aplique las diferentes técnicas de multiplicacién vistas previamente para resolver los problemas de las
actividades 64, 65 y 66.

&Y Actividad 64 {7 Actividad 65

Margarita quiere cambiar 25 délares que le envié La profesora de ciencias naturales propone un
su hija desde Nueva York. Si la tasa actual enlacasa : proyecto de reciclaje en grado sexto, para lo cual
de cambio es de $2.840/ddlar, ;cuanto dinero en pide la ayuda de los 98 estudiantes de este curso. Si
pesos obtendra por el cambio? : cada uno debe llevar 50 tapas de gaseosa, ;cuantas
tapas en total recibira la profesora para su proyecto?

La madre de Marinela esta organizando la fiesta de cumpleafios de su hija. Para cada niflo compré un
paquete de galletas de $650, un jugo de 950 y un paquete de gomitas de $840. En la fiesta habran 11
ninos, incluida Marinela, ;cuanto dinero pagé la madre de Marinela por las galletas?, ;cuanto por los

jugos?, ;cuanto por las gomitas?, ;cuanto gasté en total?

"y
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Unidad 1 Matematicas 6

Las matematicas no solamente se encargan de solucionar problemas, una de las competencias que
debemos desarrollar como estudiantes es la formulacion y el planteamiento de problemas.

Enuncie, plantee y resuelva un problema usando todos los datos del recuadro.

(a 3 Carlos Solucién:

Datos 23 rollos de cinta

18 metros por rollo

Problema:

Biblioteca Solucion:
Datos 36 libros por estante
6 estantes
Problema:
Evaluacion

Enuncie y resuelva un problema a partir de los siguientes datos.

Colegio Solucion:

Datos 28 aulas de clase

28 pupitres por aula

Problema:
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Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 11: Multiplicacién y division entre los nimeros naturales |

Activacion

{Cudntos cuadrados hay en laimagen?

( )

La multiplicacion y la divisién estan estrechamente relacionadas ya que la multiplicaciéon es la
operacién inversa de la division. En la multiplicacién se busca unir o juntar en grupos iguales, mientras
que en la divisiéon se busca separar en grupos iguales.

Si tenemos 4 x 5 = 20, sus expresiones (en forma de division) serian las siguientes:
20:5=4
20+-4=5

Observe el ejemplo y resuelva.

Ejemplo 1

A partir de estos tres nimeros es posible escribir dos multiplicaciones y dos divisiones.

@ é} Multiplicacién Divisién
7%9=63 63+9=7
9%7 =63 63+7=9

Escriba dos multiplicaciones y dos divisiones con los tres nimeros dados, siguiendo el ejemplo anterior.

MR R U A O

Multiplicacién Division : Multiplicacién Division

N Y XU IR A 100 (=)= LT @



Unidad 1 Matematicas 6

("9 Actividad 71

Encuentre un nimero que permita escribir dos multiplicaciones y dos divisiones con los otros dos nimeros
dados.

° B% ° BW

Multiplicacién Divisién : Multiplicacién Division
X - - - X = - =
X = = = X = - =

Encuentre dos nimeros que permitan escribir dos multiplicaciones y dos divisiones con el nimero dado.

o (b

B B%

Multiplicacion Divisién Multiplicacion Divisién

X = - = X = KR -

X - - = X = - -
Evaluacién

Lea y responda a las preguntas: La carretera que conduce de Risaralda a Quibdé se extiende por
una distancia aproximada de 138 km. A lo largo de ella, se instalaran postes cada 500 m, ;cuantos
postes seran instalados? Si cada 1.500 m el poste debe tener lampara luminosa, ;cuantos postes
con luz se instalaran?
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Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 12: Multiplicacién y division entre los numeros naturales Il

Activacion

Determine el drea del rectangulo completo y luego las areas de los dos rectangulos por separado.

Recuerde que el area de un rectangulo es igual al producto del largo por el ancho.

—I-
D

Observe los siguientes ejemplos que muestran una estrategia de calculo mental para multiplicar y dividir.

- -
8x 4= 32 4x 8= 32 32 +8= 4 32 +4=38
8x 40= 320 4x 80= 320 320 +8= 40 320 +4= 80
8x 400= 3200 4x 800= 3200 3200 +8= 400 3200 +4= 800
8x 4000= 32000 4x 8000= 32000 32000 = 8= 4000 32000+ 4 = 8000
4 04
Complete las multiplicaciones con ayuda de la estrategia anterior.

9x 6= 3x9=

9 x 60= 3% 90=

9 x 600= 3 x 900 =

9 x 6000 = 3 x 9000 =

Complete las divisiones con ayuda de la estrategia anterior.

o 72 + 8= 0 35 + /=
720 + 8= 350 = 7=
7200 + 8= 3500 = 7=
72000 =+ 8= : 35000 = 7=
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@ Actividad 76 Observe que el nUmero 138 se

Observe la siguiente estrategia para calcular divisiones. IR U B DGl [
cual resulta mas sencillo para dividir.

Ejemplo
138+6
+C 120 +|6 | =|2|0 )_,_
1 8 | +| 6| = 3
1 3|8 | +|6| =2 3

Resuelva las divisiones seguin la estrategia de calculo anterior.

(b2

256+ 8 172+4

2 4 0|+ | 8| = )+

8 =

o)

+
+

1l
N
W -
[«)) [«))
| |
-]
Il

1l

Il
—
N] -
N N
| |
» H
I} Il

1

@
@

+

1l ﬁ
Il
1l ﬁ
I

Evaluacion

Resuelva la division, con ayuda de la estrategia
de calculo mental. +

¥\
J
==
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Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 13: Division en los numeros naturales |

Activacion

I

@ | Actividad 78

Recuerde los términos de la division:
Dividendo <=———12 7 | 4 —— Divisor

2 4 | 6 — (ociente

Residuo <m—3

Algoritmo de la divisién entre una cifra Algoritmo de la divisién entre dos cifras
2 3 45 6|8 317 5|23
-1 6—2 129 3 2 - 2 3-—%}7 3 8
7 4 8 7
- 7 2—2 - 6 92
2 185
- 2 g-—38 - 1 8 4] 23
1 64— 1
- 16
0

Escriba las cifras que faltan en cada division.

(a2 135 0 4|7 . O

- 7 9 2 : -

V)]

—
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Hallee el nimero que reemplaza la figura.

9% = 504. = 31x [ = 2440 B =
2 4 [ bg

El 4lbum de la Copa Mundial de Futbol Rusia 2018 tiene 670 laminas. Si un sobre contiene 5 ldminas,
icuantos sobres se necesitan para completar el album? (Imagine que no salen laminas repetidas).

La distancia por tierra, entre Quibdé y Pereira es aproximadamente 210 km. Si la velocidad promedio es de
30 km/h, ;en cuanto tiempo se realiza el viaje?

Evaluacion

En Capurgana se realiza en octubre el Festival de la Cigua, que consiste en una muestra
gastronomica de caracoles, en la que no falta el baile y la musica. Durante el festival hay una
actividad en la que se reparten 3 globos a cada asistente, pero sobraron 5 globos. Si eran 25
asistentes al festival, ;cuantos paquetes de 10 globos habia?

Aulas sin fronteras @ 29




Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 14: Division en los numeros naturales |l

Activacion

@ | Actividad 84 -

I

Lea atentamente la siguiente situacion. Una pizza familiar usualmente trae 8 porciones, ;cuantas pizzas seran
necesarias para la celebracion del dia de la familia en la institucion si hay 2 invitados por cada estudiante y son
124 estudiantes, mas 40 docentes?

La division no cumple las mismas propiedades de la multiplicacidon: no es clausurativa, ni conmutativa,
ni asociativa, y tampoco modulativa.

NO - Propiedad Ejemplo
: Clausurativa El cociente de 250 + 100 no es un numero natural.
Conmutativa 1000 + 250 = 4, el cociente de 250 =+ 1000 no es un nimero natural. .
""""" rocoa | (1000+250)=4+5, peroel cociente de 4 + Snoesnumero natural.
1000 + (250 =+ 5)= 1000 + 50 =20
 Modulatva 500+ 1=500, el cociente de 1+ 500 noes un nimero natural.

Una productora de quesos de un municipio de Chocé produce un queso de 1 kilogramo con 5 litros de leche.
Si se producen 1750 litros de leche en una semana, ;cuantos kilos de queso se pueden producir en un mes?

Felipe quiere viajar de Bogota a Bahia Solano con su esposa y sus dos hijos, consulta eninternety encuentra
las siguientes ofertas.

Oferta 1 =4 dias Oferta 2 = 3 dias ¢ Cudl oferta es mas econdémica para Felipe? Justifique
Precio por adulto $ 954.000 Precio por adulto $ 752.000 su respuesta.
Precio por nifio  $ 785.000 Precio por nifio  $ 587.500

.

30 @ AUIGS SIN FTONTEIAS « « v e vnenntntntun ettt ettt ettt et eaeeaetnenenetnenneueeueaneneeuesnenseueanenseneenesenseneasenseneesensennes @



Unidad 1 Matematicas 6

Observe como se resolvio cada problema, luego escriba los datos faltantes en el enunciado
y la respuesta.

e Para el dia del amor y la amistad, Juan comprd un paquete de @ dulces para

repartir entre sus D amigos. ;Cudntos dulces le corresponden a cada uno?

Célculo: 125 + 5 =25 Respuesta: A cada amigo de Juan le corresponden @

Q @ pasos de Juan miden D cm. ;Cuadntos cm miden D pasos de Juan? \

Calculo: 560 +~ 8 =70 70x3 =210 Respuesta: Tres pasos de Juan miden @

Escriba la pregunta y la respuesta que faltan en el problema, con base en la solucién dada.

Nicolds compra un teléfono celular que cuesta $469.900 y aporta una cuota inicial de $100.000, el resto lo paga en
nueve cuotas iguales.

Pregunta:

Solucion:  469.000 - 100.000 = 369.000 369.000 + 9 = 41.000

Respuesta:

Evaluacion

Evalte cada expresion para el valor dado.
a 15 xm, param = 31
Q 5%t parat=564
e n-+21,paran=399

0 3458 + p, parap = 26
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Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 15: Orden en las operaciones u

Activacion

Proponga:;cudl es la respuesta?

~ -
o 0

2+6+2x3 9 O % &

3 133

Orden para desarrollar operaciones al interior de una expresion matematica:

Paréntesis
Exponentes
Multiplicaciones
Divisiones

il g B =

Sumas y restas

Observe con atencion la soluciéon de las siguientes expresiones.

Sin paréntesis Con paréntesis

. L o Primero: operaciones entre paréntesis.

Primero: divisiones y multiplicaciones. i }
) Después: divisiones y multiplicaciones.
Después: sumas y restas. .
Finalmente: sumas y restas.

3+4x5+10-16:4 5% (10-6) +45+ (15-18 + 3)

=3+20+10-4 —5x4+45=(15-6)
=3+2-4 =20+45+9

=4 =20+

=1 =25

Complete los espacios con los nimeros correspondientes.

© 9:3+12+9x2-3 "  20x(3+7)-4+(36x2-70)

20x (_J-a+(___J-70

+12 + -3

000!
i
:

0
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(c 3 23+14+2-8-2+5x2 N d 3 5x(10-6) + 45+ (15-18 + 3)
23+ J-s-2+(_) | sx () +as=s-( )
[ J-s-2+] C Jvas= ()
(D -2+ (D -
-+ =
- :

Escriba los signos +, -, x, + y () donde sean necesarios, para obtener los resultados indicados. Observe los
ejemplos de solucion con el nimero 3y el 9.

(44|:|4)|E|4 = 3 44|E|44
°4|:|4|:|4|:|4 0 §Q4|:|4|:|4|:|4:5
O+ Ja[ Ja[ ]a = 1 %04|:|4|:|4|:|4=6
Q4|:|4|:|4|:|4=2 §o4|:|4|:|4|:|4=7
O+ |4 4] ]s =3 §Q4|:|4|:|4|:|4=8
Q[ ]+[Ja[]4
({6; Actividad 94

Il
O

4 |a = 4 §o4|:|4|:|4|:|4: 10

{:6;} Actividad 94

Escriba los paréntesis en el lugar correcto para que el resultado sea el indicado.

©Q:2+5x3=2 12 6 +6=1

®2+3+3+5=09 Q4 +4+2x3-2=6
Evaluacion
Actividad 95 A
Digite en su calculadora la siguiente operacion. .
6 + 2 X 3 = 24
6+2x3 —
(6] [+] [2] [x] [3] [=] [12

¢Cual resultado obtuvo: 12 0 24?

m Sjelresultado obtenido fue 24, su calculadora no respeta el orden de las operaciones matematicasy el resultado
es incorrecto.

m Siel resultado obtenido fue 12, su calculadora respeta el orden de las operaciones matematicas y el resultado
es correcto.
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Unidad 1

Matematicas 6

Tema: Los numeros naturales

Clase 16: Potenciacion u

Activacion

Lea y resuelva la pregunta: en una fabrica de chocolates se utilizan tres tamanos de cajas para empacar los
productos. En la caja de tamano grande se pueden empacar 4 cajas medianas, cada caja mediana solo puede
contener 4 cajas pequefias y en cada caja pequefa se pueden empacar 4 bolsas con 4 chocolates cada una,

jcuantos dulces hay en 4 cajas grandes?

: factores son todos iguales.

(Q Actividad 97

Lea y analice el ejemplo.

Ejemplo

La potenciacién es una forma abreviada de escribir un producto, cuyos

Exponente

a" = b — Potendia

|—> Base

Si-una bacteria cada hora se divide después de reproducirse, jcuantas bacterias habra después de 1 hora, de 2

horas, de 3 horas y de 4 horas?

g b PP PPPP= PPRRPIIY. . .
P89 PPOP PPIBISP

La cantidad de bacterias después de 1h, 2h, 3hy 4h :
i conocemos como potenciacion.

forman la siguiente secuencia de numeros:

2 4 8 16

que es equivalente a:

2X2X2 G 2X2%2x2

Estos productos indicados, en los cuales todos los
factores son iguales, se pueden escribir de forma :

abreviada como:

2 2? 2? 2

Exprese los siguientes productos como una potencia.

© 3x3x3x3x3x3x3x3=

O 4x4x4xaxdxs=

© 10x10x10x10x10x10=

‘@ axaxaxaxaxa=
€ mxmxmxmxm=

@ 2x2x2x2x2x2x2=
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Esta operaoon es, entonces, la que comunmente

En general:

r Potencia o exponente
a"=axaxa...xa

Base  Dado que la potencia es n, el

niimero entero a se multiplica
por si mismo n veces
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Identifique en cada caso la base, el exponente y determine la potencia.

Base Exponente Potencia

© 0

Utilice la potenciacion para determinar el nimero de cuadrados pequeros en cada figura.

Utilice la potenciacion para determinar el nimero de cubos pequeios en cada figura.
Evaluacion

@ o 2

Un cultivo de bacterias se triplica cada hora. Si inicialmente hay 3 bacterias, escriba el nimero de
bacterias que se obtienen en el tiempo senalado.

Horas o : 1 : 2 : 3 i 4 i 5

Bacterias 3
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Matematicas 6 Unidad 1

Tema: Los numeros naturales

Clase 17: Propiedades de la potenciacion u

Activacion

@ |_> Exponente
Actividad 103 32 = 3x3 = 9 — Resultado

Recuerde. L Base
Propledades de Ia potenciacién
Exponente cero § a’=1 Potenoa de un producto : (a~b)” =a"-b"
......................................................................................................................................... e
; a a
Exponente uno a =1 Potencia de un cociente E =—

n -n n
] b
Cociente de potencias de igual base —=d Exponente negativo a =7 E} =[ﬂ

{05 Actividad 104
Complete la tabla. Base Exponente Producto indicado Potencia

3 5 : 3x3x3x3x3 :

56=15625
4 3
Ix9x9x9x9x9
10 4

{25 Actividad 105

Exprese el siguiente enunciado como una potencia y resuelva.

;Cudntos huevos hay en 12 cajas, si cada caja contiene 12 docenas?

{25 Actividad 106

Exprese como una potencia el siguiente enunciado y resuelva.

En el colegio de Andrés se llevard a cabo el dia de la familia y todos los estudiantes deben contribuir con algun
producto alimenticio para compartir. Andrés decide preparar con su mama postre de tres leches. Para poder llevar
los postres al colegio, dispone de cuatro bandejas y en cada bandeja ubica cuatro postres. Finalmente, empaca
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cuatro bandejas por caja y tiene un total de cuatro cajas, que son las que Andrés considera
suficientes para llevar postre a todos los padres de familia de su curso.

;Cudntos postres lleva Andrés para la celebracion del dia de la familia en su colegio?

{C% Actividad 107 M 0} | Actividad 108

Observe el ejemplo. Observe el ejemplo.

Ejemplo: (2x3)" =(2x3)-(2x3)-(2x3)-(2x3) Ejemplo: 3*-3* =(3x3x3x3)-(3x3)
=(2x2x2x2)-(3x3x3x3) = 3x3x3x3x3x3
—2%.3% =3°
~16-27 =729
=432 :

Exprese como un producto de potencias y resuelva. Exprese como un producto de potencias y resuelva.
© (5x2)'= O 22=
O (7x3)'= O 5=
6x4) = O 7=

Observe el ejemplo, exprese como un producto de Ejemplo: 5° _2X9XOX5 s 2 _os
potencias y resuelva. 52 5x5

2’ : 7’

2 S

310 311

E g
Evaluacién

Exprese como un producto de potencias y resuelva.

9 7

0 - ) Ove-( ) 05-( D 0m( )
a m
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Matematicas 6

Tema: Los numeros naturales

Clase 18: Radicacion

Activacion

@ | Actividad 111

N . .

=1 22=4

Laradicacién esla operacién inversa a la potenciacién y consiste en dados dos nimeros, radicando
e indice, se debe hallar un tercero (raiz) que elevado al indice, su resultado sea igual al radicando.

indice
\/ Radicando = Raiz

@ En la raiz cuadrada el indice es 2, aunque en este caso se omite.

\/ Radicando = Raiz

La raiz cuadrada de un nimero a es exacta cuando encontramos un numero b, que elevado al
cuadrado, es igual al radicando:
b*=a.

I

O Actividad 112

Escriba la base de las potencias.

O |- O =3 O | =10
O |-~ O -1 O |-
e[J-s | O[]- e[ -

(Q Actividad 113

Leay analice.
En una prueba de matemadticas se pregunté: ;Cudl es el nimero natural que elevado al cuadrado da 167
Liliana contest6 4 y Andrés contesto 8.

Para saber quién tiene razon se verifican ambas respuestas, es decir: =~ 4° =4x4=16 y 8’ =8x8 =64

Por lo tanto, 4 es el numero natural que elevado al cuadrado tiene como resultado 16. A partir de lo
anterior, quien tiene la razén es Liliana.

También podemos concluir que la raiz cuadrada de 16 es 4.
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A la operacion anterior se le conoce con el nombre de radicacion y se escribe asf: V16 =4 — Indice
Se lee raiz cuadrada de dieciséis es igual a cuatro. \/n b =a — Raiz
Observe que 42 =16. Signo radical —l L Radicando

I

£} Actividad 114

Observe la potencia y determine la raiz. : Complete los espacios en blanco.

© 5-125 >5[ | © 6B | porque:
0O =3 —>§‘/§=|:| (b3 E/ﬁ:l:l,porque:
O r-64 >es=[ | O 7= | porque
€ 10°=10000 — /10000=] ] - © {fa00=[__] porque: -

&5 Actividad 116

I

Determine la longitud del lado de un cuadrado, que constituye el drea de un terreno de 10.000 metros
cuadrados.

10.000 m*

&?% Actividad 117

Determine la longitud de la arista de un cubo, cuyo volumen es de 216 metros cubicos.

Evaluacion

Actividad 118

I

Lea y responda a la pregunta: la produccién de una granja avicola fue de 27.000 huevos, empacados
en cajas de capacidad de 30 cubetas con 30 huevos cada una, jcuantas cajas se requirieron para
empacar todos los huevos?
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